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zu kommentieren. Der Quelltext ist zusammen mit der Abiturarbeit
abzugeben.
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Aufgabe 1

Gegeben ist ein Labyrinth, das aus 8 = 8 Quadraten besteht. In der
Abbildung 1 ist das Labyrinth dargestellt. Im Labyrinth sind die
Wandelemente grau und die unmarkierten Wegel emente weil3 gefarbt.
Der Pfell symbolisert eine Maus und der schwarze Kres en
Késestlick. Die Maus ist auf der Suche nach dem Késestiick.

Abbildung 1

1.1 Geben Sie einen Datentyp zum Speichern des Labyrinths an.
2 BE

Zur Suche des K&sestlicks steht der Maus die Handlungsfolge H; zur Verfligung:

( UA Suche(x,y) )

(I'st das Quadrat mit den Koordinaten (x,y) ein unmarkiertes Wegelement?) oder
(Ist das Quadrat mit den Koordinaten (x,y) das K asestiick?)

ja nein

I'st das Quadrat mit den Koordinaten (x,y) das K asestiick?

ja nein

Markiere das Quadrat, das die Koordinaten (x,y) hat,
mit einem Kreuz

Suche(x+1y)
Ausgabe: .
K &sestiick gefunden! Suche(xy-1) %

Suche(x-1y)

Suche(x,y+1)

Ldsche Markierung auf dem Quadrat, das die
Koordinaten (x,y) hat
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Jedes Quadrat des Labyrinths hat Koordinaten (x,y). Das linke untere
Quadrat ist ein Wandelement und hat die Koordinaten (1,1). Auf dem
Quadrat mit den Koordinaten (2,7) befindet sich die Maus. Das
Ké&sestiick befindet sich auf dem Quadrat mit den Koordinaten (3,6).
Die Ausfiihrung der Handlungsfolge H;, wird mit dem Aufruf des
Unteralgorithmus Suche(2,7) gestartet.

Hinweis:
Nutzen Sie bel der Losung das Arbeitsbl att.

1.2 Die Maus fuhrt die Handlungsfolge H bis zum Auffinden des
Késestlicks aus. Kennzeichnen Sie in der Abbildung 2 die
Quadrate, welche die Maus betritt.

4 BE

1.3 Die Maus hat das Késestiick gefunden. Zeichnen Sie in die
Abbildung 3 die noch sichtbaren Markierungen ein.

1BE

Abbildung 2 Abbildung 3

1.4 Erldutern Sie an der Handlungsfolge H; die Problemlsungs-
methode Backtracking.

3BE




1.5 Die Reihenfolge der Aufrufe in der Handlungsfolge H; wird
verandert:

Suche(x+1,y)
Suche(x,y+1)
Suche(x-1y)
Suche(x,y-1)

Beschreiben Sie, wie die veranderte Reihenfolge der Aufrufe
die Wegsuche der Maus beeinflusst.
3BE

Alternativ zur Handlungsfolge H; steht der Maus zur Suche des
Ké&sestlicks im Labyrinth die Handlungsfolge H, zur Verflgung:

Handlungsfolge H,
wiederhole
fallsin Blickrichtung der Maus das benachbarte Quadrat kein
Wandelement ist,
dann
beginne
VOR;
RECHTS;
ende
ansonsten LINKS
bis Késestlick gefunden ist;

Die Blickrichtung der Maus wird durch den Richtungssinn des Pfeils
aus Abbildung 1 symbolisiert.

Die Anweisung VOR bewirkt, dass sich die Maus in Blickrichtung um
ein Quadrat vorwaérts bewegt.

Die Anweisung LINKS bewirkt, dass die Maus ihre Blickrichtung um
90° nach links verandert.

Die Anweisung RECHTS bewirkt, dass die Maus ihre Blickrichtung
um 90° nach rechts verandert.



1.6 Kennzeichnen Siein der Abbildung 4 die Quadrate, welche die
Maus beim Ausfiihren der Handlungsfolge H, betritt.

Abbildung 4

1.7 Claude Shannon (1916 — 2001) instruierte vor etwa 50 Jahren
eine elektronische Maus, Wege durch ein Labyrinth zu finden.
Dadurch regte er Informatiker an, auf neue Weise dartiber
nachzudenken, wie die Leistungen der Computer nicht nur fir
numerische Berechnungen verwendet werden konnen.

Erlautern Sie, wie dieses neue Denken heute in der Praxis
realisiert wird.

3 BE

4 BE
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Aufgabe 2

Eine Zahlenfolge (a,) wird nach folgender Bildungsvorschrift
aufgestellt:

Das erste Glied der Folge & ist eine positive ganze Zah!.

Alle weiteren Glieder ergeben sich aus folgender Fallunterscheidung:

Ist a, gerade, dann gilt a,., = a—2”,
Ist &, ungerade, dann gilt a,.; = 3a,+1.

2.1 Entscheiden Sie, ob die gegebene Bildungsvorschrift ein
Algorithmusist. Begriinden Sie I hre Entscheidung.
3BE

2.2 Entwerfen Sie einen Algorithmus zum Erstellen von 100000
Zahlenfolgen nach der gegebenen Bildungsvorschrift.
Beachten Sie folgende Festlegungen:
- Jede Zahlenfolge beginnt mit einer anderen positiven ganzen
Zdhl.
- Fur jede Zahlenfolge sind die ersten 100 Glieder zu ermitteln
und zu speichern.
Stellen Sie den Algorithmus in Form eines Struktogramms dar.
Begrinden Sie den von lhnen gewédhlten Datentyp zum
Speichern der ersten 100 Glieder jeder Zahlenfolge.
8 BE

Martin und Martina erstellen Zahlenfolgen nach der gegebenen
Bildungsvorschrift:

Martin beginnt seine Zahlenfolge mit der Zahl 54 und ermittelt als
30. Glied die Zahl 700.
Das 78. Glied seiner Zahlenfolge ist die Zahl 9232.
Er vermutet, dass die Zahlen mit steigender Anzahl der Glieder immer
grof3er werden.
Martin begriindet die Vermutung mit folgenden Uberlegungen:

— Gerade und ungerade Zahlen treten in gleicher Haufigkeit auf.

— Die ungeraden Zahlen werden ungefdhr um den Faktor 3

vergrofert, die geraden Zahlen aber nur halbiert.

Martina startet mit der Zahl 341 und kommt nach der Berechnung der
ersten 20 Glieder zu der Vermutung, dass jede Folge in eine
Endlosschleife gerdt, be der sich die Zahlen 4, 2, 1 immer
wiederholen.



|hre Uberlegungen sind:
— Unter den positiven ganzen Zahlen gibt es unendlich viele
Potenzen zur Basis 2.
— Nach endlich vielen Wiederholungen der Bildungsvorschrift
erreicht man eine Potenz zur Basis 2.

2.3 Diskutieren Sie, ob mit lhrem Algorithmus aus Tellaufgabe 2.2
festgestellt werden kann, ob eine der beiden Hypothesen zutrifft.

Stellen Sie einen Zusammenhang zum Halteproblem her.
6 BE

2.4 Setzen Sie sich mit folgender These auseinander:
Heutzutage gibt esimmer mehr Beispiele, bei denen Computer
intelligentes Verhalten zeigen — menschlich intelligentes

Verhaltenist es jedoch nicht.
3BE



Aufgabe3

Handelstibliche Infrarot-Fernbedienungen benutzen meist den RC5-
Code, um Daten an ein eektronisches Gerat zu senden.
Jeder RC5-Code bestent aus 14 Bits, die nacheinander an den
Empfanger gesendet werden:

2 Startbits mit den Werten 1,

1 Togglebit, das entweder den Wert 1 oder O hat,

5 Adresshits fur den Gerédtecode und

6 Kommandobits fir den Befehlscode

In der folgenden Abbildung sind die 14 Bits grafisch dargestelIt:

1|1 1| T|A4|A3|A2|Al| A0|K5|K4|K3|K2|K1|KO
Adresshits Kommandobits

Die folgende Tabelle enthdt Ausztige aus dem RC5-Code:

Gerétecode Allgemeiner Befehlscode
(dezimal) (dezimal)

00 |Fernseher 00-09 |numerische Tasten
05 |Videorecorder 12 STANDBY
08 |Sat-Receiver 13 MUTE
09 |Kamera 16 Lautstérke erhéhen
12 |DVD-Player 17 Lautstérke verringern
17 |Radiotuner 53 PLAY
20 |CD-Player 5 STOP

Beispiel fur einen RC5-Code:
Um den Sat-Recelver summ (MUTE) zu schalten, wird die Bitfolge
11001000001101 gesendet.

3.1 Geben Seeinen Datentyp an, der zur Speicherung eines
RC5-Codes geeignet ist. Begrinden Sie die Wahl lhres
Datentyps.

3 BE



Fur die weiteren Aufgaben wird fir das Togglebit zur Vereinfachung

der Wert 1 festgelegt.

3.2

3.3

34

3.5

3.6

Ermitteln Sie den RC5-Code zum Starten (PLAY) des
CD-Players.
Ermitteln Sie den RC5-Code zum Erhdhen der Lautstarke des

Videorecorders.

Geben Sie beide RC5-Codes als Bitfolge an.

Berechnen Sie, wie vidle verschiedene Befehle mit einer
RC5-Code-Fernbedienung moglich sind.
Berechnen Sie, wie viele verschiedene Geréte mit einer

RC5-Fernbedienung gesteuert werden kénnen. Notieren Sie die

L 6sungswege.

Fir neue Gerédte ist die Anzahl der Befehle des RC5-Codes nicht
ausreichend. Aus diesem Grund wird beim neuen RC5-Code das
zweite Startbit als negiertes 7. Kommandobit benutzt.

2 BE

4 BE

NOT

1lke

T

A4

A3

A2

Al

A0

K5

K4

K3

K2

K1

KO

Geben Sie die Anzahl der moglichen Befehle des neuen
RC5-Codes an.

1BE

Diskutieren Sie eine Moglichkeit, mit deren Hilfe die Gultigkeit
eines empfangenen RC5-Codes bzw. eines neuen RC5-Codes
Uberpriift werden kann.

Ein Sat-Receiver hat einen neuen RC5-Code empfangen.
Geben Sie einen Algorithmus an, der aus einem (bergebenen
neuen RC5-Code die dezimale Darstellung des Befehlscodes
in  Form eines

liefert.

Stellen Sie den Algorithmus
Struktogramms dar.

Geben Sefur dle in IThrem Algorithmus verwendeten Variablen

bzw. Konstanten die Datentypen an.

4 BE

6 BE




10

Aufgabe4

Gegeben ist der Gehelmtext 122434243422454244. Dieser
Geheimtext wurde mit Hilfe der Polybios-Tafel erzeugt:

112|345
lla|b|c|d]|e
2| flglhlilj|k
3|1 m|njo|p
41 q|r|s|t|u
S|V|w|X|y|z
Beachten Sie, dass sich die Buchstaben i und j in der Polybios-Tafel

en Fed talen.

4.1 EntschlUsseln Sie den Geheimtext mit Hilfe der Polybios-Tafd.
Geben Sie den Klartext an.
Konnen Nachrichten, die mit Hilfe der Polybios-Tafe
verschliisselt wurden, ohne Kenntnis der Polybios-Tafel
entschltisselt werden? Begriinden Sie lhre Antwort.

3BE

4.2 Verschltssaln Sie den Klartext
abiturjahrgang
mit Hilfe der Polybios-Tafel. Geben Sie den Geheimtext an.

Entwerfen und implementieren Sie ein Programm, das Folgendes
leistet:

- Einlesen eines Klartextes

- VerschlUsseln des Klartextes mit Hilfe der Polybios-Tafel

- Ausgabe des Geheimtextes

Beachten Sie folgenden Hinweis:

Sie kénnen beim Lésen der Aufgabe davon ausgehen, dass ein
Klartext nur aus den in der Polybios-Tafel angegebenen
Kleinbuchstaben besteht.

Testen Sie das Programm mit dem Klartext abiturjahrgang .
Dokumentieren Sie den Test.



